ТИПИ ЕКОНОМІЧНИХ СИСТЕМ. УРОК-ПРЕЗЕНТАЦІЯ

 Мета: сформувати поняття «економічна система»; ознайомити з основними рисами й особливостями традиційної, командно - адміністративної, ринкової економіки, особливостями роз витку господарства екстенсивним та інтенсивним шляхом; навчити  порівнювати й знаходити переваги різних типів економічних систем та шляхів розвитку; наводити приклади рис кожного типу економічних систем, притаманних економіці України; сприяти розвиткові творчих здібностей школярів; виховувати повагу до рідного, почуття національної гідності.

Обладнання: газети, лінійки, скріпки, маркери, підручник, атлас, таблиця «Ознаки економічних систем», картки само оцінювання.

Форма проведення: урок-презентація.

ХІД УРОКУ:

Епіграф .

Подібно до того , як буває хвороба тіла , 

буває і хвороба економіки .
Організація класу.

 Учитель нагадує учням про порядок на робочому місці, все необхідне для роботи на уроці.
І . Етап opiєнтaцiї
1)   Повторення теоретичного матеріалу .
 Метод « Творчий аналіз »

Завдання . Учням необхідно дати оцінку н/ г комплексу України на основі запропонованого  тексту.
     1  група . Визначте  основну думку тексту . 

     2   група . Про які природні багатства України говориться в уривку ?

     3   група . Які галузі промисловості ,  на думку автора , визначають економічний потенціал  України ?

Картини народного господарства України.
Море... Я бачу море. Зеленкувато-сірими хвилями воно буруниться піді мною. З висоти свого польоту спостерігаю пінисті кучері хвиль. А ось узбережні порти. Одеса,  Іллічівськ, Керч, Маріуполь. До них і від них
прямують кораблі. Багато іноземних.

Південний берег Криму, мов маками, усіяний  відпочивальниками. Степовий Крим — пшениця, виноградники. Південні степи України. Знову — поля пшениці, золотисте море соняшників. Далі на північ —зелені лани цукрових буряків. Але що це? Густі дими закривають видноколо. Димить Придніпров'я і Донбас .Бачу постаті металургів, їхні обличчя, осяяні вогнем. Іде метал. Бачу як густою мережею залізниць потяги везуть прокат у різні куточки світу.
Шахти Донбасу. Видно, як у глибоких забоях , міцно стиснувши зуби, напружено трудяться шахтарі. Терикони. Потужні теплові електростанції. Новокраматорський машинобудівний завод. Це ціле невелике місто. По його конвеєрах неквапно рухаються гідровали й велетенські колеса для ГЕС , потужні блюмінги і прокатні стани, важкі крани. Наче річка, пливе в потягах по залізницях метал на величезні машинобудівні заводи Харкова і Дніпропетровська, Києва і Львова. Ясною стрічкою в'ється посередині України Дніпро. Немов намисто нанизалися на нього водосховища та ГЕС . Густо розкидалися по всій Україні міста й селища. Фабрики й заводи. Бачу, як люди вибирають із надр землі вугілля Львівсько Волинського басейну, нафту й газ Передкарпаття, Лівобережжя та Шебелинки, марганцеві руди Нікополя., залізну руду Кривого Рогу.

Від півночі до півдня, від заходу до сходу трудиться Україна. На численних цукроварнях розфасовує цукор. По конвеєрах машинобудівних заводів пливуть телевізори, автомобілі, верстати з числовим програмним управлінням. 

І все ж гіркий осад в душі не полишає мене. Скільки природного багатства! Які умови! Яке багатство найдорожчих земель нашої планети! А чому ж на конвеєрах не видно тієї високодефіцитної , високотехнічної, високоякісної продукції, яка потужним потоком пливе крізь цехи далекої, загубленої в морях на окраїні материка Японії, в якої немає ні могутнього Донбасу, ні щедрого Криворізького залізорудного басейну, ні наших славнозвісних степових чорноземів, ні такого розкішного сусідського положення з морським виходом. Я тамую це гірке почуття в грудях і повертаюся з ним у наш день. Завтра я почну робити все для того, щоб воно полишило мене назавжди.

2 ) Епіграф .
IІ . Етап мотивації навчальної діяльності та визначення теми і  мети уроку.

1 Формулювання теми.
- Поясніть своє розуміння  епіграфу. 

- Як ви думаєте чому саме цей епіграф я підібрала для сьогоднішнього уроку ?

- Над якою темою ми сьогодні будемо працювати ?
- Як можна пов'язати епіграф з новою темою ?

2.Постановка мети ( дає можливість визначити разом з учнями особистісно значущі завдання , які передбачено здійснити протягом уроку ) .
- З якою метою ми будемо вивчати цю тему ?

- Чи актуальна тема на даний час у нашій країні ? 

3. Мотивація навчальної діяльності. 
Сьогодні ви дізнаєтесь, що таке економічна система, які є економічні системи, у чому полягають їхні особливості.
ІІІ Етап проектування.
Залучення учнів до планування роботи , яка буде здійснюватися на уроці ( пропозиції учнів) . Запропонуйте форми роботи на уроці згідно з планом , що записаний на дошці.

План.

1. Презентація основного поняття  «Економічна система » 
2. Презентація типів економічних систем та їх характеристика.
3. Дослідження  шляхів розвитку економіки країни.

4. Проблемний пошук « Економічна система України.»
ІУ. Етап реалізації навчальної діяльності.

1. Презентація поняття «економічна система»

Вправа дослідження поняття .

Для того щоб зрозуміти, на які питання відповідає будь-яка економічна система, проведемо невелике дослідження. Для цього розділимось на три групи. Кожна група отримує газети, лінійки, скріпки й маркери. На цю роботу вам дається 6 хвилин. Ви повинні вирішити, який товар виробити. (Учні вирішують, що будуть виготовляти —паперові літаки, кораблики тощо.)Далі ви повинні вирішити, як виробляти свій товар (один учень —один літачок, чи кожен виконує якусь операцію). Через 3 хвилини після початку вашої роботи я поповню запас газет. Ваша задача —якомога більше виготовити товару.(Діти працюють.) Наприкінці виробничого періоду збираю вироби і кладу на стіл. Визначаю кількість виробів, зроблених групами. Наголошую, що існує проблема. З огляду на кількість вироблених найменувань, записаних на дошці, повідомляю кожній групі, що вона не виготовила достатньої кількості виробів для кожного. (У групі сім учнів, а вироблено —п'ять.) Далі учні вирішують, хто отримає зроблений ними виріб . 

На які три питання кожна група має відповісти під час до слідження? (Що виробляти? Як виробляти? Для кого виробляти?)

Відповіді на питання «Що? Як? Для кого?» формують економічну систему кожної групи.
 Економічна система — це спосіб організації суспільством виробництва та споживання товарів та послуг. 
Залежно від того, як суспільство відповідає на ці три основні економічні питання., такою буде економічна система цього суспільства. Тип розв'язання основних питань залежить від форм власності. Історично склалися три «чистих» види економічних систем. Зараз ви з ними познайомитеся.
2. Презентація традиційної економічної системи.


Виходить учениця в українському костюмі і розповідає про цю систему. Учні заповнюють таблицю.     ( додаток 1 )   

Традиційна. Ця економічна система заснована на традиціях, рішення ґрунтуються на звичайній поведінці. Технології виробництва не змінюються , вони спрямовані не на зростання продуктивності праці, а на захист природного середовища. Підґрунтя відносин — приватна власність дрібних виробників та суспільна власність. Тисячолітні традиції незмінного способу  виробництва і способу життя .        

3. Презентація командної економічної системи.

Виходить учениця в діловому костюмі і розповідає про цю систему .
Командна. Ця економічна система ґрунтується на директивному управлінні , рішення щодо виробництва і споживання приймаються центральним плановим органом, зокрема урядом. Характерною є монополія державної форми власності. У  плановій   економіці   кругообіг здійснюється між державою, виробниками та споживачами за посередництва державної торгівлі. Єдиним власником усіх ресурсів (включаючи   частково і ресурси праці) є держава. Вона розподіляє ресурси між виробниками. Ті створюють товари або послуги, які є власністю держави. Основні принципи планової економіки:
1. Централізм,  який реалізується завдяки привласненню державою економічних ресурсів.
2. Управління будується на підпорядкуванні інтересів нижчих ланок (споживачі, виробники) інтересам вищих (міністерства, держава тощо).
3. Зрівняльність з обмеженням диференціації доходів. 
Планова економіка  швидко регулює безробіття, забезпечує мінімальний рівень життя. Але вона продемонструвала нездатність забезпечити технічний прогрес і раціональне використання ресурсів, оскільки ігнорує свободу підприємницької діяльності. Приклад: планова економіка Куби , колишнього СРСР.


4. Презентація ринкової економічної системи
 Виходить учениця в сучасному модному одязі (на голові — креативна зачіска, нафарбована, нігті розмальовані різними кольорами) і розповідає про цю систему. 

Ринкова. Ця економічна система, де більшість товарів, послуг та ресурсів обмінюються шляхом угод домогосподарств і підприємств завдяки механізму дії законів попиту та пропозиції. Для «чистого» ринку характерна приватна власність, заснована не тільки на власній праці, а й на системі найманої праці.

Основні принципи ринкової економіки:

1. Економічна свобода, яка спирається на приватну власність і свободу підприємництва.

2. Конкуренція — рушійний механізм ринкової економіки.

3.Система вільного ціноутворення .

Вч и т е л ь. Більшості економік країн властиві одразу кілька рис усіх
трьох систем, оскільки поєднання їх краще задовольняє економічні
цілі суспільства. Реальна економіка на сучасному етапі розвитку являє
собою змішану економіку. Для змішаної економіки характерна наявність усіх форм власності: приватної, колективної, державної.
Запитання. Географічний тренінг. 
- Які типи економічних систем, що класифікують за відносинами власності , панували в ХХ столітті ? Яка з них перемогла ? 

5. Дослідження  шляхів розвитку економіки — інтенсивного та екстенсивного
Вчитель. Уявіть, що ви влаштовуєтесь на роботу у вас є вибір: на яке підприємство йти працювати. На одному — багато різного обладнання, устаткування, але воно застаріле, сприятливі умови праці, великий колектив, але низька зарплатня. А на іншому — небагато обладнання і устаткування, але воно все сучасне і модернізоване, досить жорсткі умови праці, але висока зарплатня.

— Яке підприємство ви вибираєте? Чому?

Учитель. Перед вами приклад того, який шлях розвитку обрали ці два підприємства. Перше — екстенсивний, друге — інтенсивний шлях розвитку, що передбачає підвищення продуктивності праці, застосування передових технологій, у тому числі енерго - й ресурсозберігаючих, розвиток наукомістких галузей, автоматизацію виробництва, широке впровадження інших досягнень науково-технічної революції.
6. Пошукова робота . ( робота з підручником )

-  Дайте визначення «екстенсивний» та «інтенсивний» шлях розвитку.

- Охарактеризуйте екстенсивний та інтенсивний розвиток господарства.

7. Географічний практикум.
- Поясніть екстенсивний й інтенсивний шлях розвитку  с / г своєї місцевості на прикладі  колективного господарства та фермерства .
8. Творче спостереження. 

Прочитайте вірш та дайте відповіді на запитання.
Нам би палати у своїй роботі ,

Щоб подолати чорну западню.

Багатства наші – свічка в позолоті ,

Якій бракує іскри та вогню.

· Як ви гадаєте , чому наші багатства «свічка в позолоті» ? 

· Якої іскри та вогню бракує цій свічці , щоб « запалати » ?

Варіант відповіді  (  Деякі експерти вважають , що за своїм природно – ресурсним потенціалом Україну можна віднести до першої десятки найзабезпеченіших держав світу . « Іскра та вогонь » - це ті реформи , які б дозволили Україні розкріпачити творчий потенціал народу , різко підняти на цій основі його добробут. )

 9. Метод « Коло ідей » Проблемне запитання. 

Учні в групах обговорюють питання та по черзі пропонують реформи , завдання   , які на їх думку можна провести в Україні . Разом заповнюють логічну схему ( ЛОС 2 )
· Що робити ? 

· Які реформи можуть змінити економічне становище в України  та підвищити добробут населення ? 

 10. Закріплення вивченого матеріалу ( Робота в парах )
    Користуючись таблицею, яку ви заповнили, порівняйте планову і ринкову моделі економічних систем.

· Яка форма власності найпоширеніша при ринковій економіці?
· Який ступінь утручання держави характерний для кожного з цих двох типів?

· На чому базуються економічні відносини?

· Як простежується роль особистості?
·  Ким установлюються ціни на товари та послуги?

· Як розподіляються доходи?
	
	Типи економічних систем

	ознаки
	планова
	ринкова

	Форма власності
	Державна 
	Приватна.

	Ступінь втручання держави 
	Всеохоплюючий.
	Низький.

	Основа відносин.
	Плани, директиви.
	Договори, товарно – грошові відносини.

	Роль особистості
	Обмежена.
	Свобода вибору і підприємницької діяльності.

	Ціни.
	Установлюються державою.
	Вільні, формуються за законами ринку.

	Розподіл прибутків.
	Зрівняльний.
	Сувора диференціація відповідно до виконаної роботи.


V. Контрольно – оцінювальний етап 

1. Експрес - Тест

1    Економічна система — це:

а)можливі шляхи розміщення або розподілу товарів;

б)формування умов для рівного розвитку всіх форм власності;

в)спосіб організації суспільством виробництва та споживання товарів і послуг.

2.На які три основні питання відповідає економічна система?

а)Що виробляти? Як виробляти? Для кого виробляти?

б)Де виробляти? Скільки виробляти? Як виробляти?

в)Чому виробляти? Для кого виробляти? Де виробляти?

3.Скільки історично склалися типів економічних систем?


а)Дві;
    б)
три;
   в)
чотири.


4.Чи існують змішані економічні системи?


а)Так;
  б)
ні.


5.Інтенсивний шлях розвитку — і це:
а)коли задіяно багато людей, обладнання, а результату немає;


б)коли задіяно небагато людей, обладнання, а результат значний.    

2. Робота з картками - самооцінками  (на окремих листках)

1. Засвоїв тему уроку (+, —, ±).

2. Можу пояснити нові терміни  теми  (+, —, ±).

3. Працював в групі ( 1 -  4 бали )

4. Був на уроці активний . Відповідав на запитання вчителя і товаришів правильно...( 2 бали )

5. Працював в  парі , вірно склав порівняльну таблицю ( 1 бал )
6. Підготував додаткове завдання  (5 балів).

7. Виконав правильно тестові завдання (1 бал — одне питання).

8. Мені урок сподобався. (+, —, ±).

	№ питання 
	так
	ні
	частково
	бали

	1
	
	
	
	

	2
	
	
	
	

	3
	
	
	
	

	4
	
	
	
	

	5
	
	
	
	

	6
	
	
	
	

	7
	
	
	
	

	8
	
	
	
	


Підсумок уроку. 
· Що на уроці було для вас новим? 

· Що сподобалось?

УІ .Домашнє завдання .

Повторити конспект уроку. Проаналізувати таблицю. Твір -  есе  «   Майбутнє України я бачу таким …»

УІІ . Рефлексія.

Слово вчителя: «Сядьте зручно. Усміхніться! Подумки ще раз побажайте всім успіху , здоров'я, щастя і добра. Закрийте очі. Уявіть, як ви посилаєте свої побажання. Щось тепле розливається по ваших руках, голові, усьому тілу. А тепер роз плющіть очі. Ви будете здоровими і щасливими, доки даруватимете тепло своєї душі  людям!».

[image: image1]


Економічна система України.
Завдання.




У підручнику А. Сиротенка, В. Чернова, В. Плахути «Географія Української РСР» наведено такий приклад:
«У 1984 році Міністерство вугільної промисловості СРСР не виконало план. Гірники не додали майже 3 млн т
вугілля. Це призвело до того, що було вироблено менше
коксу, недостача якого була причиною невиконання
плану металургійного промисловістю. Вона не додала
державі більш як півмільйона тонн прокату, що, у свою
чергу, вплинуло на роботу машинобудівників, які не-
додали народному господарству 12 тисяч автомобілів і 2
тисячі вагонів. А що значить утратити один автомобіль
чи один вагон під час жнив?» Це — менше хліба, м'яса,
інших продуктів. Так замикається виробничий цикл, так
народжується аритмія виробництва».

Увага! Запитання:

— Скажіть, чи можливі подібні випадки в країнах ринкової економіки ? За якої системи господарювання можлива подібна господарська аритмія?

Бесіда

•  Що вам відомо про капіталістичний лад?

• Як ви розумієте вислови «споживати чи утриматися від споживання», «купувати чи утриматися від купівлі»?

Командна 





Традиційна





Типи економічних систем.


( Що ? Як ? Для кого ? )





Ринкова





Приватна власність 


Система вільного ціноутворення .


Конкуренція.


Економічна свобода.


Інтенсивний шлях розвитку.





Всеосяжна державна власність .


Високий рівень централізації економіки 


Тотальне планування , планове ведення господарства .


Екстенсивний шлях розвитку.


Зрівняльність 


Ієрархія.





Тисячолітні традиції незмінного способу  виробництва і способу життя         





Структурна перебудова


обмеження випуску енерго та сировинномісткої продукції 


виготовлення високотехнологічної продукції 


фонди зовнішніх економічних зв’язків.





Приватизація власності


безоплатна передача кожному громадянинові його частини державного майна 


розвиток аукціонного продажу.





Роздержавлення економіки 


оренда з викупом 


закрите акціонування


корпоратизація.





Створення ринкової інфраструктури


товарні і фондові біржі


банки 


страхові компанії


довірчі товариства 


інвестиційні фонди





Сприятливі умови для вітчизняного виробника


скоротити неприбуткові підприємства


сприяти швидким перетворенням в економіці


розвивати галузі , що визначають НТП.








